DRAMATURGIE VIVANTE

Formation/Création

Françoise Coupat – metteur en scène



Au carrefour de différentes disciplines artistiques, Françoise Coupat, a mis au point une pratique d'exercices qui explorent les liens du corps, du mot, de l'espace, avec une pensée active, vivante. Une forme d'éducation au regard. Une pratique pour agrandir l'espace intime, l'espace commun et l'espace des idées.



Formation/Création s'appuie sur des exercices ressourcés aux textes d'auteurs contemporains, les auteurs classiques ne sont pas évités ; ils sollicitent l'oralité et font naître de l'écriture.



Dramaturgie vivante parce qu'elle a affaire avec l'actualité des personnes et du collectif, elle devient quête d'inédits, à la recherche des formes justes, non imitées. Elle invite à la création de formes brèves, nomades.
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Plusieurs mode d'interventions : « Sensibilisation à l'expression théâtrale » (2 jours), « À voix haute » (5 jours : apprentissage de la lecture publique), « Atelier » (10 à 15 jours : préparation à la création de formes souples et nomades), « Stage-Réalisation » (processus de création à partir d'un texte contemporain), « Salle ouverte » (répétitions publiques et échanges).


Des Stages et Ateliers se sont développés depuis mars 2012 à Tunis à l'ISAD, (Institut Supérieur d'Art Dramatique), avec les étudiants-acteurs 3ème, 2ème et 1ère année en prenant appui sur trois points : Avant révolution, Pendant révolution et Après révolution. 


Le Stage Réalisation, (processus de création), en vue de la mise en scène de la pièce « Un courant d'air dans le crâne », pièce de Marilyn Mattéï, - dispositif de la Coopération avec l'ENSATT - Lyon et ISAD – Tunis -, s'est déroulé en quatre étapes : Lecture publique en juin 2013, puis Salle ouverte le 4 septembre 2013 et trois représentations in situ (1, 2, 3 octobre à Tunis), suivies de trois représentations hors des frontières tunisiennes (22, 23, 24 octobre, à Lyon).

Mots clés

Jouer : 

Sur un plateau : jeunesse des enfants, « mentir vrai », présence. 

La réalité, le réel : 

Action/Réaction, Emission/Réception...Entrer/Sortir...couples fiction. Un ennemi : le pathos. Exercer son regard, être témoin. Voir. Raconter, être porte-parole de l'Autre, d'une autre réalité que la sienne propre. Prendre un rôle plutôt qu'être un personnage. 

Une consigne : 

Pour celui qui reçoit l'information, c'est l'invitation à interpréter (et donc se « tromper » et donc inventer) et non exécuter un ordre. Imparfait et accident, deux formes de fulgurance.

Interpréter : 

C'est donner la chance à l'acquis d'être dépassé. Qu’une nouvelle idée soit le fruit d’une proposition commune du groupe ou de la proposition dissidente de l'un des membres de ce groupe. Compter sur l'Autre. 

Dramaturgie vivante :

Une posture toujours à réinventer. Il n'y a pas une dramaturgie faite à l'avance, un sens donné vers lequel tous doivent aller. Chacun est auteur de ce qu'il produit, dit, fait, pour une œuvre commune à faire. Que faire des contrastes, et hautes températures ? Des « solistes », des dissidents ? Qui décide ? Rôle du « leader »...Les négociations entre forces du groupe et celle d'un individu, entre l'évidence du bon sens et les gestes d'avant-garde...Être au théâtre comme dans au laboratoire. Chercher. Et garder le fil du rasoir.

Une vignette : 

Forme brève, forme courte, avec entrée et sortie, dessin d'un cadre, coulisses à vue, place du public désignée. Forme mouvante. Dialogue de la forme et du contenu.


« Comment vivre sans inconnu devant soi ». René Char

Françoise Coupat – metteur en scène 


Après avoir fondé la compagnie théâtre de la chrysalide à Lyon avec Daniel Pouthier en 1980, Françoise Coupat, joue d'abord puis met en scène, et particulièrement des textes romans d’auteurs étrangers, pour les porter sur une scène ouverte aux acteurs, danseurs, musiciens et à d’autres artistes, chorégraphes, créateurs vidéastes, historiens, dramaturges…(Farid Berki, Eymeric Reumaux, Arlette Farge, Valérie Jouve, Jean Yves Loude, Kossi Efoui…). Elle dirige des lectures publiques d’auteurs contemporains. Elle initie des processus de création appelés « Le Public fait sa scène » à la ville et à la campagne (le Bugey), mêlant des professionnels et des non professionnels réunis par des structures culturelles et Théâtres de différentes régions de France : après une année de travail, elle les rassemblent pour finaliser un spectacle en commun.  Le Festival d’Avignon 1996 a ainsi accueilli le programme du CNT avec une édition du « Public fait sa scène » composé de plus d’une cinquantaine de participants. Elle mène un vaste chantier « L’An 2040 » avec plusieurs régions de France durant quatre ans et recueille la parole des gens, écrit des formes théâtrales nomades, jusqu’au « Voyage théâtral : La Foire 2040 », qu’elle présente à Lyon en octobre 2002, (du Clos St Benoît, puis sur la Saône en bateau jusqu’à La Sucrière au Confluent). Les lieux hors des murs du théâtre l’intéressent : galerie, hôtel, château, place publique, entrepôt, salle des fêtes…ont été des terrains pour mettre en scène, autrement. Elle crée « Les Inopinés c’est dehors », interventions dans l’espace public, dont trois éditions ont été présentées dans le cadre de « Résonnance à la Biennale d’Art Contemporain de Lyon ». Elle assiste régulièrement d’autres artistes, photographe, réalisateur, chorégraphe et depuis 2007, année de création de La Célestine, (chef d’œuvre du Siècle d’Or espagnol), elle assiste Florence Delay,  traductrice de l'œuvre, Académicienne, auteur, puis d’autres personnalités ou créateurs. Elle écrit des articles pour des Revues, « Images de la culture » du CNC, Africultures, et réalise des documents vidéo courts. Elle écrit des dispositifs de théâtre, À l'embarcadère, Fous du monde. Et en décembre 2011, elle décide de partir en Tunisie pour démarrer le projet « Les Plateaux France – Tunisie », elle assure la production et la coordination d'une Coopération triangulaire entre la France et la Tunisie, avec deux Instituts d’enseignement supérieur d’art dramatique, ENSATT de Lyon et ISAD de Tunis, avec le partenariat de la Région Rhône-Alpes, appuyé par l'Institut Français de Tunisie...

Paris, Février 2013

La Cie a présenté ses spectacles à Paris : Théâtre Ouvert, Théâtre de la Bastille, Théâtre de la Cité Internationale, Paris-Villette, Grande Halle de la Villette, et aussi en banlieue parisienne : Brétigny-sur-Orge, l'Agora d’Evry...

À Lyon et Rhône-Alpes : Maison de la Danse de Lyon, Théâtre de la Croix Rousse, Théâtre Les Ateliers, Théâtre de Lyon (actuel Théâtre du Point du Jour)…En pays francophones : Belgique, Suisse, Canada…Résidences de création à Bron, Vienne, Bourg en Bresse mais aussi à Nevers, Bourgoin et en milieu rural, le Bugey.  

Lectures publiques au Théâtre de la Colline,  « Les Intranquilles » à Lyon, « Les Langagières » au TNP de Villeurbanne, Chapelle des Récollets, Maison de l'Amérique Latine, « Scène Grand Ecran » à la Comédie de Saint Etienne avec le CNT,  Villeuneuve les Avignon, Librairies, Bibliothèques...

